

韩国：从“新村运动”到“信息化示范村”建设

数字乡村建设是推进乡村全面振兴的重要抓手。目前，诸多国家全面开展政府数字化转型，其中，韩国农业农村发展状况与我国具有同质性，分析韩国在乡村数字化治理领域的现状，研判数字乡村未来发展趋势，可以为深化我国数字乡村建设提供经验启示。

政策实践

“新村运动”到“信息化示范村”建设的政策转变。1970年，为解决国内农村发展落后的局面，韩国开展了“新村运动”。这一运动通过完善农业农村基础设施建设，优化教育、医疗和精神文明环境，推动农村工业产业发展等方式全面改善农业农村生产生活条件，提升乡村治理水平，实现了乡村高效治理。1994年，为进一步推动农村发展，韩国政府颁布了《农渔业振兴计划和农业政策改革计划》，提出利用信息化推动农业农村发展，并且于2001年开始“信息化示范村”建设，2002年正式启动。

将数字化成果融入乡村建设进程。2019年，韩国政府发布《数据与人工智能经济激活计划》，提出要促进数据与人工智能的深度融合，通过实施激活数据价值链，构建世界水平人工智能创新生态系统。2022年，韩国政府投资878亿韩元实施数字农业技术开发与普及，利用大数据和人工智能等第四次产业革命技术，培育优秀人才，推进农业数字化建设，积极利用大数据、AI、机器人、元宇宙等数字技术开发智慧农业管理系统，在播种施肥等领域使用无人机技术，服务农业技术开发与推广。

“信息化示范村”建设取得显著成效。2017—2019年，“信息化示范村”年均农产品销售额为86亿韩元，乡村旅游、民



宿、采摘等年均收入为21.9亿韩元。目前，韩国农村信息化基础设施水平已步入世界前列，计算机在农村居民家庭中全面普及。

探索路径

将突破人口老龄化作为深化数字乡村建设的基础。为缓解人口老龄化问题，2013年，韩国农村振兴厅颁布实施了《第一个农村振兴基本计划（2013—2017年）》，包括引导城市青年和退休人员归农归村、增强小农发展能力等内容。2013—2018年，韩国的归农和归村人口均有所增加，归农和归村人口分别由约1万人、40.5万人增至1.2万人、47.2万人。

2020年，韩国返乡务农的人口接近50万，同比增长超过7%，其中二三十岁的青年占比近一半。仅2019年一年，就有大约24万名青年从首尔等大城市返回乡村。同时，韩国农村振兴厅在《第二个农村振兴基本计划（2018—2022年）》中指出，要重点推进专业教育并大力培育青年农民。

将夯实人才培育作为数字化乡村建设成功的抓手。依托“信息化示范村”，韩国政府将优质城市教育通过摄像机、无线通信和网络视频会议等设备传递到乡村，提高农村人力资本水平；在此基础上，政府对各示范村村民进行数字化技术认知与应用操作培训，提高村民实操能力。同时，将有数字化素养的村

民培养成技术骨干，参与村民自治；政府尊重人才，搭建技术骨干与政府工作人员互动平台，以切实解决数字化建设过程中存在的问题与困难。

将强化农业生态保护作为乡村可持续发展的关键。韩国政府出台的相关法律以及政策，着重鼓励环境友好型农业的发展，具体举措包括化肥减量、减少农药使用等。同时，韩国建立了完整严格的农产品信息跟踪系统，通过此系统保障韩国农畜产品的品质，确保食品安全。

经验启示

强化组织领导，发挥新型农村集体经济组织的作用。政

府领导推进是韩国信息化运动成功的重要保障。当前，我国数字建设已处于全球领先地位，未来需要将数字化进一步下沉到村、到户。我国地域面积广，单纯依靠政府推进数字乡村建设可能面临效率低、时间线长的问题。因此，应充分整合村庄各类组织的力量，发挥新型农村集体经济组织的带动作用，建立健全协同推进数字乡村建设的工作机制。

培育数字人才，提升乡村数字化治理的公众参与度。数字乡村建设需要高素质人才的持续参与，但当前乡村数字人才供给明显滞后于数字乡村建设的需求。我国农村网络普及程度较高，可以依托互联网平台加大数字培训资源开放共享力度，积极开展数字人才育、引、留、用等行动，增加数字人才有效供给。紧贴数字产业化和产业数字化发展，鼓励各类群体积极参与乡村数字化治理进程，以电商为纽带对接农村资源，激活数字乡村建设潜能，让数字乡村建设可以真正“立得住”“走得稳”。

重视绿色发展，筑牢乡村数字化建设的基础和屏障。绿色发展是新质生产力的内在要求。当前农村建设仍然面临产业竞争力不强、资源利用率不高、环境综合治理不到位等一系列问题，影响村庄可持续发展。而新质生产力可以有效促进互联网以及人工智能等新技术的应用，促进乡村农业产业升级转型，提高资源利用效率，为数字化乡村建设提供有力支持。

（来源：《农民日报》）

他山之石

瑞典：奶牛和鸡蛋都有身份证件

鸡蛋和牛奶是瑞典人的餐桌上的重要组成部分，根据瑞典农业部门统计，目前奶业产值占该国农业总产值的35%。瑞典每年人均牛奶消费量为115升，奶酪消费量为17千克。面对如此巨大的需求，瑞典对鸡蛋和牛奶的监管态度堪比对待药品且方法独到，那就是给奶牛和鸡蛋都做好“身份证”。

瑞典实施“奶牛群健康计划”，每头奶牛都有“身份证”，就是佩戴在牛耳朵上的芯

片耳标。奶牛耳标中的芯片记录了奶牛的个体信息、育种记录、健康记录以及每天的食量、产奶量等相关信息。这些信息被存储进计算机，一旦牛奶出现问题，能够迅速精准定位到奶牛身上。

在鸡蛋上也可以看到鸡蛋的生长经历，每只食用鸡蛋都会标注编号，比如0SE666，第一个数字“0”表示鸡是放养的，想不想生蛋全看鸡的心情；如果是“1”表示鸡可以在室外自由走动；“2”表示鸡

可以在室内自由走动；“3”表示那些鸡永远关在笼子里。“SE”表示生产国，“666”则代表供蛋商。但凡鸡蛋出现问题，可以直接找到相关养殖场责任人。

此外，对于牛奶，瑞典有300多个奶农协会为奶场提供服务，不仅会对奶农提供定期培训，教他们管理技术，还会对奶农进行考试，只有拿到奶牛饲养证的奶农才可以在奶场工作。

（来源：澎湃新闻）

